

## SRS2023 届高三模拟测试（第二次）

### 语文 参考答案及评分意见

#### 一、现代文阅读（36分）

##### （一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

1. (3分) C (A “对……各类文物均有收藏、研究”有误，原文并未提及沈从文收藏文物的情形；B “最为重要的代表作”有误，原文说的是“是其代表作之一”；D “唐式披帛在普通生活中的应用最早见于北朝”和“到宋代仍广为流行”有误，原文是说“唐式披帛的应用最早见于北朝石刻石窟造像……宋初犹有发现”。)
2. (3分) D (D中“卒章显志”和“沈从文文物研究的前提和关键要素”的说法均不恰当。原文使用的是评述结合的方法，前几段对沈从文的正确历史观也多有介绍；此外，原文并未说到沈从文是先接受正确历史观，而后才开展文物研究。)
3. (3分) C (原文第四段中说：“一些古人在‘谈日用器物历史起源’时，‘多喜附会’，‘用珍博闻，而总是虚实参半’。”与选项对比，“一些古人”不可等同于“中国古代研究者”，选项偷换了概念，且有以偏概全之弊。)

##### （二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

4. B (A “是最常见的一种高温天气”理解有误，原文说的是高温通常有两种情况，“桑拿天”是其中之一，但没有说它是最常见的。C 2022年38℃以上范围和40℃以上范围不及2013年。D 不同年份差异不大，并非历史同期。)
- 5.A (“使温室效应不断积累”分析有误，根据材料“当温室效应不断积累，导致地气系统吸收与发射的能量不平衡”可知发生作用的先后顺序错了。)
- 6.①专业人员应了解天气走势，做好数据收集、分析和使用，做好分级预警；  
②管理部门应调动各方资源与力量，妥善处理好民生和生产问题；  
③各单位要加大节能减排力度，减少碳排放，减少温室效应；  
④个人和相关部门要做好防暑降温准备，合理安排户外活动，减少白天长时间露天作业。（每点2分，答到任意3点即可得满分。）

##### （三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

7. (3分) B (“孤寂失望”之感表述不正确。兵站生活虽然艰苦却充满着温情，兵站生活是让人不舍和留恋的。)
8. (6分) ①“两个人的兵站”，是战士神圣的坚守。兵站的人员会变动，但战士戍守边防的使命不会变。②“两个人的兵站”是战士情感的枢纽。一个个“新故事”里，见证年轻军人平凡而美好的爱情和友情。③“两个人的兵站”的“故事”，是当代军人崇高品质的展现。在一个个小兵站，大兵站人员的接续中，尽显当代军人忠于祖国，无私奉献，勇于担当，向往美好的品格风范和高尚情操。（每点2分，其他答案言之成理也可得分。）
9. (6分) ①渲染氛围，烘托形象。“雪”表现了青藏线沿途中普通兵站自然环境的恶劣，渲染了清冷的氛围，烘托出守边士兵的顽强坚韧。②推动情节发展。突然而至的落雪既让常小兵延期退伍，让王娟未能如期赶到兵站，也见证了两人美好的感情。③表现人物心理变化。大雪隔绝兵站时，常小兵望雪兴叹；等待化雪时，他急切盼望；雪快消融时，他激动兴奋。（每点2分，其他答案言之成理也可得分。）

## 二、古代诗文阅读（34分）

### （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

10.（3分）C（越王曰：任人者不辱身，自用者危其国。大夫皆前图未然之端，倾敌破仇，坐招泰山之福。今寡人守穷岩斯，而云汤文困厄后必霸，何言之违礼仪？）

11.（3分）D（A项，见识浅陋；B项，通“囧”，托付、委托/劝酒；C项，赠送；D项，慰问、问候）

12.（3分）B（越王勾践没有认定是谁的责任，只是要求大臣们讨论并发表意见。）

13.（1）当今的世道就像人们的市场一样，摆设货物来敲诈，怀揣各种计谋来对付敌人（如果）不幸陷入困境，（那么）寻求解脱就是了。（得分点：犹、设诈、抱谋、厄、伸，每处1分，共5分）

（2）发布国君的命令，宣扬国君的仁德；困窘时与国君共患难，进取时随国君称霸天下，统筹处理好繁杂混乱的政务，使民众知道本分守己。（得分点：明、穷、霸、统烦、分，每处1分，共5分）

译文：

越王勾践要和范蠡到吴国去做臣仆。大臣们都送到浙江边上，面对江水祭祀路神，为越王饯行，军乐队在冈陵列阵送行。越王仰天长叹，举起酒杯，落下眼泪，说：“我真承了先王遗留的德业，守卫了国家的边疆，幸亏得到诸位大夫的谋划，才保住了先王的陵墓。如今遭受耻辱，被天下人取笑，这是我的罪过呢，还是诸位大夫的责任呢？我不知道该追究谁的过失，希望诸位议论一下这个问题。”大夫扶同说：“怎么说得这样见识浅陋呢！以前汤被囚禁在夏台，伊尹没有离开他；文王被囚禁在石室，太公没有抛弃他。国家的兴盛与衰微取决于上天，它的生存与灭亡却取决于人的努力。”越王说：“从前尧任用了舜，禹而使天下得到了治理，即使有洪水的危害，也没有给民众造成灾难。灾变怪异之事都降临不到民众，更何况对于君主呢？”大夫苦成说：“事实并不像大王说的那样。上天有自己的运行规律，人的德行有厚薄之分。道德有广狭之分，气质有高下之别。当今的世道就像人们的市场一样，摆设了货物来敲诈，怀揣各种计谋来对付敌人（如果）不幸陷入困境，（那么）寻求解脱就是了。大王看不到这一点，才会心怀喜怒之情。”越王说：“任用他人的人不会使自身受到侮辱，刚愎自用的人就会危害国家。大夫们都是在事先预想还没成形的事端，想着打倒消灭仇敌，坐享封禅泰山之福。可现在我已经深处穷困的境地，而你们却还说什么商汤、周文王遭困厄以后定会称霸，怎么说的这样违背礼仪法度呢？现在我沦为奴隶，就要一去不归，客死敌国了。为什么诸位大夫的话不合乎我的心意呢？我将离开越国到吴国去，国事就要劳烦诸位大夫了。请各位说说自己的看法吧，我将把国事委托给你们。”大夫文种说：“对内安排好守卫疆界的兵役，对外做好耕战的准备；荒野不再有被遗弃的土地，使百姓亲近归附。这是我力所能及的事。”大夫苦成说：“发布国君的命令，宣扬国君的仁德；困窘时与国君共患难，进取时随国君称霸天下；统筹处理好繁杂混乱的政务，使民众知道本分守己。这是我力所能及的事。”大夫曳庸说：“奉命出使，结交诸侯；通报国君的命令，传达国君的旨意，馈赠来往的使者。这是我力所能及的事。”大夫皋如说：“修养德行，施行恩惠，体恤安慰百姓，悼念死者，慰问病人，救活百姓生命。这是我力所能及的事。”越王说：“我虽然要到北方的吴国，成为吴王手中穷途末路的奴隶，但有诸位大夫胸怀道德、腹藏韬略、各司其职，以保卫国家，我还担忧什么呢？”群臣都痛哭流涕，无不感到悲伤。于是登船径直离去，始终没有回头看一下。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

14.(3分)B(武诗“残花落尽见流莺”暮春之景意在引出作者的悠悠思乡之情;黄诗“桃花半零落”是感慨不知不觉中到了清明,春天即将进入暮春季节。)

15.(6分)(1)美妙春景触发作者思乡之情,给予诗人心灵慰藉和美的享受。(2分)缘情成梦,所以武诗“梦成”。(1分)(2)风雨落花引发了作者对仲春美景渐去的留恋和对美好时光易逝的感慨。(2分)夜不成寐,所以黄诗“梦难成”。(1分)(每点各3分)

诗歌解读:

第一首:在细雨初晴的春日,杨柳颜色变得更加深暗,残花落尽,露出在枝头啼鸣的流莺。昨天晚上一夜春风吹起了我甜蜜的思乡梦,在梦中我追逐着春风飞回了家乡洛城。此诗前两句描写异乡的春天即将过去,隐含了故乡的春色也必将逝去的感慨;后两句想象春风富有感情且善解人意,仿佛理解了诗人的心情而特意为他殷勤吹送乡梦。全诗集春景、乡思、归梦于一身,以即将逝去的春景贯穿始终,把令人黯然神伤的思乡之情寄寓于即将逝去的春景之中,透露出一种温馨的惆怅之情。

第二首:夜半刮风下雨,搅得我春梦不成,白天还是艳阳高照,到处都是吹箫买糖的人,怪不得夜里风雨吹落了桃花半数,原来江村明天就是清明节了。(此处清明不是指祭扫先人的清明节,而是阳光灿烂、外出赏春踏春的节日。清明过后,仲春即将过去,转而迎来暮春季节,从而引发对仲春美景渐去的留恋,对美好时光易逝的感慨,同时也有一点闲适之情)

(三)名篇名句默写(本题共1题,6分)

16.(6分)(1)且夫水之积也不厚,则其负大舟也无力

(2)大弦嘈嘈如急雨,小弦切切如私语

(3)群臣进谏,门庭若市

(每空1分,错、漏、增字均不给分。)

三、语言文字运用(20分)

17.(3分)(1)俯拾皆是(2)字里行间(3)耳熟能详(每空1分)

18.(4分)(1)引用诗文,表达简洁凝练;(2)丰富文章内容;(3)印证了江西文化历史悠久,表达了作者对江西的赞美和喜爱之情。(每点1分)

19.(6分)(1)种菜也很重视过程的体验感;(2)更显阳台种菜的重要性;(3)种菜也可以增进亲子关系。(每空2分)

20.(3分)智慧型的商家开发了各种全流程“懒人包”,它不需要特地的施肥,它无耕耘之苦却有栽种之乐。(每句1分)

21.(4分)从人与自然的关系来说,种菜可以帮助恢复人跟土地的天然联系。(“对人与自然的关系来说”搭配不当,“种菜可以帮助人跟土地的天然联系”成分残缺,每处2分)

四、写作(60分)

22.(60分)略